

# 日本自民党赢得参议院选举

## 被称为修宪势力的四党获得超过2/3议席,不排除联合发起“修宪”动议

■本报驻东京记者 刘洪亮

7月10日,日本第26届参议院选举在日本首相安倍晋三突然遇刺的背景下开始投票。东京时间当晚8点,本次选举的计票工作开始。截至记者发稿时,自民党已获得61个议席,超出选前预定的“55个议席”的预定目标,以明显优势赢得本次选举。

自民党、公明党联合政权已经获得73个议席,加上非改选议席,两党已获得143个议席,超过参议院过半数所需的125个议席,再次实现了把控参议院的目标。

而被称为日本修宪势力的自民党、公明党、日本维新会和国民民主党的“修宪4党”已获得170个议席,突破了166个议席的2/3议席的限制。

由于日本选举采用的是当天投票方式,全部选举结果将于11日凌晨最终出笼。

### 安倍遇刺为自民党赢得“同情票”

7月8日,日本前首相安倍晋三在奈良县助选过程中遇刺身亡,震惊世人,也引领着选举朝着有利于自民党的方向发展。

此次日本的参议院选举意义重大,被认为是岸田文雄领导的日本现政权的“中期考试”。日本参议院任期6年,每3年改选一半。在此次选举中,来自朝野各党的545名候选人展开了对125个议席的角逐。

舆论认为,自民党赢得此次选举将有利于岸田政权的稳定执政。根据日本的选举规则,如果没有重大意外,日本在未来3年内将没有全国性的重大选举活动,岸田文雄领导的自民党将成为一个稳定政权。因此,岸田在选前就将此次目标设定为与执政联盟的公明党携手在参议院内维持半数以上议席。

就在投票前两天,作为自民党“大佬”的安倍遇刺身亡,震惊了日本民众。这种悲情在民众中蔓延,明显为自民党赢得此次选举争取到了大量“同情票”。



7月10日,日本东京,选民在投票站进行投票。  
视觉中国

这次选举不仅报名人数众多,日本一些新政治势力也崭露头角,参政党等新生政治力量竞选态势踊跃,选情就像夏天的气温一样,一度进入白热化状态。但安倍遇刺事件的发生,彻底打乱了参议院选举投票前的竞选节奏,将民众的关注焦点由原来的竞选议题之争转向了刺杀事件本身,这也意味着民众再次将关注点转向自民党。

从日本相关媒体所做的出口调查结果来看,安倍遇刺事件对日本民众的心理产生了明显的“带节奏”效果,自民党获得的“同情票”明显增加。不仅自民党推荐的一些候选人在最后两天的支持率发生了逆转性上升,安倍生前最后一场助选的自民党奈良选区候选人佐藤启已经确认成功当选。

### “修宪4党”已具备启动“修宪程序”资格

截至发稿时,被称为日本修宪势力的自民党、公明党、日本维新会和国民民主党的“修宪4党”已获得170个

议席,突破了166个议席的2/3门槛。这意味着,上述修宪势力在日本国会的参众两院都掌控了2/3以上的席位,完全可以启动“修宪程序”。

分析认为,尽管日本的“修宪4党”在修宪内容、政治立场、内容诉求等多方面仍存在分歧,甚至对个别修宪议题存在严重的意见分歧,但随着日本国内外局势的发展,已经具备启动“修宪程序”的4党不排除在条件允许的情况下联合发起“修宪”动议,从而推动日本实现“修宪”这一最终摆脱“战后体制”的“安倍遗愿”。

### 日本政权将更多呈现“岸田特色”

安倍生前曾是日本政坛的“掌舵人”,又是自民党内最大派系安倍派的会长。安倍意外遇刺身亡将对自民党内带来新一轮的力量重组。而没有“安倍束缚”的岸田文雄政权今后将会更多地呈现出“岸田特色”。

安倍派作为自民党内第一大派系,近年来主要靠安倍个人影响力吸收了不

少新生力量。但随着安倍的去世,该派新掌门人选之争必将到来。分析认为,由于安倍派目前缺少强有力的接班人选,安倍派可能面临分裂或弱化的局面。自民党内派系体系的动摇,也将给岸田内阁和自民党的人事安排带来新的变化,更有利于岸田提拔任用自己心怡的人选。接下来,岸田所要面对的是来自麻生派的“影响或干扰”。

此前,作为日本政坛大佬的安倍离任后,仍对后来在台前执政的菅义伟政权和岸田文雄政权起着明显的束缚作用。随着安倍的离去和此次选后的日本政坛新势力布局的产生,岸田文雄今后的执政将会呈现出更多的“岸田特色”。

岸田政权今后面临的关键问题是“经济”和应对物价上涨的对策;岸田面临的挑战是如何处理好疫情防控与发展经济的关系,特别是在俄乌冲突下,能源、粮食价格大幅上涨,日本的通货膨胀、电力供应不足等问题的压力增大,岸田能否在此冲击面前让日本经济继续发展,这是最重大的考验。

(本报东京7月10日专电)

# 乌克兰总统解除多名驻外大使职务

## 解职原因不明;驻德大使言语冒犯德总理曾引发争议

乌克兰总统泽连斯基9日签署政令,解除乌克兰驻德国大使梅利尼克等5名驻外大使的职务。

根据上述政令,除梅利尼克,乌克兰驻挪威、捷克、匈牙利和印度大使也遭解职。政令没有给出原因,也没有说明几人是否会被分配新的职位。

梅利尼克现年46岁,2015年1月起担任驻德大使。梅利尼克经常在社交媒体上直言不讳,近几个月,他的一些言论引发争议。梅利尼克近日接受采访时,一再为一名民族主义者辩护,招致批评。

此外,俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来,梅利尼克等乌方官员对德国不愿支援重型武器失望不已,不止一次对德国政府和总理朔尔茨冷嘲热讽。乌克兰4月中旬拒绝德国总统访问首都基辅。作为回应,朔尔茨5月没有立即接受泽连斯基邀请访乌,梅利尼克继而而对朔尔茨发出侮辱性言论。

据今日俄罗斯电视台报道,梅利尼克一再坚称“这不需要道歉”,但他6月底承认,对于针对朔尔茨的冒犯性言论“感到后悔”。梅利尼克当时告诉德国《明镜》周刊:“当然了,我后来对这一言论感到后悔。我将亲自向朔尔茨道歉。”

据德新社报道,乌克兰驻德国使馆尚未对梅利尼克遭解职一事发表评论。

德国《图片报》本周早些时候报道了梅利尼克即将被解职的消息,并称他可能会在乌克兰外交部担任新职务,甚至可能成为副外长。一名乌克兰政府官员告诉《图片报》:“梅利尼克的工作在基辅很受赞赏。”

刘曦(新华社供本报专稿)

# 德国执政党社民党陷聚会丑闻

## 多名女性在内部聚会中疑被下药

■本报驻柏林记者 王蓓华

据报道,德国执政党社民党在近期举办的一个夏季闭门聚会上曝出丑闻:至少9名女性称在聚会上中招“迷药”而昏厥。社民党籍总理朔尔茨也参加了此次聚会。

警方已要求医院对受害者抽血检查,以确定是何种毒性成分。有德国媒体报道称受害者中毒的很可能是蒙汗药。社民党党主席之一克林贝尔称对此感到“震惊和愤怒”,议会党团主席马丁要求德警方对事件彻查处理。

(本报柏林7月10日专电)

# 南非连发两起酒吧枪击事件

## 19人死亡多人受伤,嫌疑人尚未被锁定

南非警方10日说,东部城市彼得马里茨堡和最大城市约翰内斯堡9日晚和10日凌晨先后发生酒吧枪击事件,共导致19人死亡、多人受伤。警方已对这两起事件展开调查,尚未锁定嫌疑人。

发生在彼得马里茨堡的枪击事件导致4人死亡。警方说,当地时间9日20时30分左右,袭击者进入当地一家酒吧,向顾客随机开枪。两人当场死亡,两人送医后不治身亡,另有8人受伤。死者年龄在30岁至45岁之间。

另一起枪击事件发生在约翰内斯堡西南部的索韦托地区。警方说,多名袭击者10日凌晨乘坐出租车抵达当地一家酒吧,向酒吧内顾客随机开枪。警方赶到现场时发生12人中枪身亡,另有11人被送往医院接受救治,后有3人伤重不治。

约翰内斯堡所在的豪滕省警察总监马韦拉说,初步调查显示,事发酒吧持有营业执照并在规定时间内营业。“我们目前尚未掌握袭击者作案动机等全部细节,也不清楚他们为什么瞄准这些人。”

张旌(新华社供本报专稿)

### 为填补俄罗斯油气供应短缺

# 匈牙利南部城市寄望于地热能

为填补能源缺口,匈牙利南部城市赛格德着手加大发展地热能,打造欧洲除冰岛以外的最大地热能供暖系统。

据法新社10日报道,匈牙利地处欧洲内陆,65%的石油和80%的天然气需要从俄罗斯进口,但发展地热能的条件得天独厚。匈牙利被喀尔巴阡山脉和阿尔卑斯山脉环抱,地处盆地,深达2000米左右的地下蕴藏着大量热水。赛格德及周边地热能资源尤其丰富。

早在2015年,赛格德供暖企业就开始探索如何利用地热能。目前,市政府已启动地热能供暖改造工程,定于明年完工。届时,全市将利用27口地热井和16家供暖厂将地下水引入总长约250公里的管道,为2.7万套公寓和400个非住宅用户供暖。地热水将通过回注井重回地下。

王鑫方(新华社供本报专稿)

# 残垣断壁仍可见,民众生活渐改善

## ——探访解放五周年的伊拉克摩苏尔老城

在伊拉克第二大城市摩苏尔从极端组织“伊斯兰国”手中获得解放五周年之际,新华社记者再次探访摩苏尔老城。如今,城市面貌有了不小改善,但残垣断壁随处可见,民众的生活正缓慢回归正常。

### “生活真的变好了”

周末早上的摩苏尔老城里,著名的阿塔林市场挤满了为庆祝宰牲节赶来采购的市民。一家不到10平方米的肉店,店主阿勒万正和兄弟忙个不停。抬头看到记者,他热情地向我们打招呼。

“生活真的变好了!现在店里的营业额和去年相比至少翻了一番,每天来往顾客络绎不绝,家里人都得过来帮忙。”阿勒万兴奋地说。

2019年,因战争破坏废弃多年的阿

塔林市场经过修整后重新营业。阿勒万说,去年的这个时候,市场里的商铺只有不到四成在营业,而现在几乎所有商铺都已重开,热闹的生活气息又回来了。

除阿塔林外,其他传统市场也基本恢复正常,紧邻阿塔林市场的萨拉伊市场附近九成店铺重新开张,阿拉伯香料、香甜的椰枣、新鲜的牛羊肉……商品琳琅满目,吆喝声不绝于耳。

### 老城面貌在恢复

7月的摩苏尔最高气温超过45摄氏度,炎炎烈日下,工人们正对努里清真寺进行修复施工。5年前,溃败的“伊斯兰国”武装分子炸毁了这座拥有800多年历史的地标建筑。2018年伊拉克政府与联合国教科文组织和阿联酋政府签订

协议,重建努里清真寺。

据联合国教科文组织伊方工程师马尔·塔卡介绍,在教科文组织“重振摩苏尔精神”倡议支持下,努里清真寺及其宣礼塔的修复工作取得了很大进展。

在摩苏尔老城里,正在进行的基础设施项目随处可见。在老城北部,工头穆罕默德正指挥工人给马路铺沥青。摩苏尔市市长阿明·法纳什在接受新华社记者采访时说,过去3年,摩苏尔所在的尼尼微省政府制定了约1700个重建项目,涵盖卫生、水利、电力、排污、公路、桥梁等基础设施,目前已完成1200多个,剩余项目将在年底前完工。

### 回家之路仍艰辛

2016年10月至2017年7月,在长达

9个月的解放摩苏尔战役中,美国主导的国际联盟部队对摩苏尔老城实施无差别轰炸,整个老城沦为废墟。数据显示,约13.8万栋房屋被毁,在摩苏尔西部,被夷为平地的房屋超过5.3万栋。国际移民组织5月发布的报告显示,截至今年3月,在伊拉克境内仍有超过118万民众流离失所,其中来自摩苏尔的人数超过24.6万。

依靠多方援助,市民菲拉斯·哈立德终于完成自家房屋重建,然而生活并无多大改善,所在街区仍到处是断壁残垣。哈立德的女儿在战火中不幸受伤残疾,不久前还患上了糖尿病,全家生活雪上加霜。他无奈地告诉记者,由于一直没找到工作,一家人只能靠援助生活。

新华社记者 董亚雷 凡帅帅  
(据新华社巴格达7月10日电)

# 全景式展现上海解放第一年 电视剧《战上海》杀青

## 以大历史观,还原中国共产党“赶考”路上的第一大考

1949年5月,上海解放。彼时,全世界都在看,第一次进驻大城市的中国共产党,能不能管理好这座远东第一大城市、中国的经济中心。美国人放言:共产党进得了大上海,不出三个月就要退出来。《战上海》讲述的,就是70多年前中国共产党人如何经受住考验,以强大的理想信念和政治智慧,依靠广大人民群众,解放上海、安定上海,武装安邦、文能治国。

龙平平说:“《战上海》是中国共产党从革命党转为执政党后面临的首要问题,是对执政大城市的能力考验,也是先进的社会主义制度和资本主义制度的一次较量。毛主席称之为中国共产党‘赶考’路上的第一大考。”

剧中还原的这场“大考”,既有军事战,也有政治战、金融战,一路经过解放上海、米棉煤“两白一黑”之战、银元之战、扫荡匪窟、清除敌特、战台风、解除“大轰炸”危机等。在党中央的正确指导下,在陈云、陈毅等人强有力的行政领导下,上海解决好民生问题,稳定了社会政治秩序,恢复生产贸易,用一年时间旧貌换新颜。通过艰苦卓绝的“战上海”,中国共产党在执政中赢得民心,中国共

## 历史真实结合艺术真实,生动勾勒中国共产党的政治智慧和为民情怀

“大事不虚,小事不拘”是重大革命题材的创作遵循。历史的刚性框架下,怎样用引人入胜的故事、生动鲜活的人,打开艺术的创作空间,把历史真实与艺术真实结合起来,这对于一部志在锻造精品、攀登文艺高峰的作品,至关重要。

2018年12月,图书《战上海》出版;翌年10月,电视剧进入剧本创作阶段。“纪实文学为我们提供了起点,而从详实的历史资料到一个能让观众代入情感的影视故事,还有很长的路要走。”秦臻说,相关影视创作的空白,为《战上海》提供了观众层面的新鲜感,“但相比一桩人们耳熟能详的历史事件,《战上海》一年多的进程中,既有‘破坏一个旧世界’的战斗,也有‘建设一个新世界’的奋斗。我们需要在讲清历史来龙去脉的同时,言简意赅又有效果地把故事呈现出来”。

反复推演后,《战上海》的剧本确立了架构。依据历史脉络,电视剧将展示中共七届二中全会、丹阳整训、“瓷器店里打老鼠”的上海战役;更将着眼于上海解放第一年共产党人为恢复这些城市的

生机和运转,所付出的种种努力。人物关系方面,《战上海》结构为三层,高希希用战略、战术、战士来形容。战略层,是以毛泽东为核心的党中央、以陈云为代表的中央财政经济委员会,从实际出发,制定和实施一系列正确的方针政策;战术层,是以陈毅和邓小平为代表的上海市和华东局的领导干部,把党中央决策贯彻落实到具体工作中;战士层,讲述解放军战士、普通群众的故事,也回望民主人士黄炎培、民族资本家荣毅仁以及文艺界人士梅兰芳、周信芳、赵丹、白杨等,相信共产党、选择共产党的往事。

全剧共涉及50多位真实人物,还有许多虚构角色。其中包括一些上海的中层干部,他们是诸多原型人物的集中归纳;也有功能性的虚构人物,如女经济学家纪南音,剧中她秉承周恩来、陈云的指示来上海协助陈毅开展工作,为上海恢复经济运行做出很大贡献。

秦臻说,剧本在史实与虚构的交织中勾勒一幅群像,是为了从不同侧面勾勒中国共产党人的为民情怀和政治智慧。如解放上海,剧本浓墨重彩写“牺牲”,因为“要文打,不要武打”,第三野战军以最大战损保全了上海市区的完整;比如打响米棉煤“两白一黑”之战,剧本着眼于“全国一盘棋”解决民生问题;又如在经济学家纪南音身上,凝结了中国共产党未雨绸缪、为建设新中国培养和锻炼经

济人才的执政智慧。

## 丰富“历史的表情”营造沉浸感,让更多年轻人数字往来

执导《战上海》之前,高希希的上一部重要作品是详述三大战役的《大决战》。从金戈铁马的战争史诗,到文武兼备的战上海、建上海,叙事重心的转移带来了风格上的变化。“从刘统的纪实文学开始,我就关注着《战上海》。它所记述的那段历史,在恢弘的大事件中蕴含着丰富的历史细节,让人心怀敬仰之情。”高希希说,他被历史中的细节所触动,也希望以“宏观中有细腻”的表达去感染更多人。

从2019年启动剧本创作,到2022年3月开机,在严格疫情防控的形势下,历时三个多月拍摄。电视剧《战上海》的创作日志里包含着一些数字:剧本总计575.3万、49万余字;边拍边剪辑,目前已剪辑约1930分钟;全剧共141个场景,主要演员161人,前景演员1480人次,群众演员14213人次;制作和租赁服装5000套,制作和改造、租赁道具75950件……这还不算巨大的特效制作量以及4K/50帧高清技术拍摄带来的几乎十倍于平常的渲染时间。

还有些努力,是难以用数字直接量化的。美术风格营造上,70多年前上海的城市风貌,各类资本家的宅邸陈设、台风降临后的灾难现场,以及纱厂、铅笔厂、粮栈、裁缝铺、小面馆等,都尽可能还原历史的真实。沉浸式的历史质感,更需要演员形神兼备的表演。饰演新中国第一任上海市市长陈毅的,是陕西籍演员张嘉益。为了让观众看到一位既豪气干云又亲切有温度的市长,他在导演建议下全程使用四川方言。因为在人们的集体记忆中,陈毅最突出的特质之一,便是用家乡话说“对头”。而包括“此去泉台招旧部,旌旗十万斩阎罗”的陈毅诗句在内,诸多历史资料都丰富了演员进一步感知角色的维度。

“细节是历史的表情。我们希望通过细节的把握,将观众自然带入到历史氛围中;用生动的细节,展现我们对革命前辈的怀念和敬仰。”高希希说,拍摄过程中有一幕久久震撼着他,相信未来也会打动荧屏前的观众。那是“战上海”中最出名的细节之一:进驻部队为了不扰民,军人们在雨中街头枕席地而眠。几十万人的军队全部睡在大街上,“胜利入场”入城却露宿街头,这在历史上是极为罕见的。正是共产党领导下的队伍,能赢得人民群众的感叹:“这真是我们的队伍!”也正是这样的队伍,能够“破坏一个旧世界”,为建造全新的上海奠定坚实基础。

高希希说:“当国际舆论普遍不看好中国共产党有能力管理好大城市,我们却在‘全国一盘棋’的思路下,党中央、上海市政府、普通百姓、人民子弟兵上下一心共克时艰,打赢了经济战、民心战。”数字往来,历史早就写下了中国共产党保持旺盛生机的密码。